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TERORISMUL POLITIC O FORMĂ A RĂZBOIULUI CLANDESTIN

Rezumat
 Terorismul prin formele noi de manifestare, prin caracterul său tot mai organizat, constituie 
o ameninţare permanentă la adresa comunităţii umane, a instituţiilor şi chiar a statelor. Violenţa 
exercitată în acţiunile teroriste urmăreşte, în principiu, un scop politic bine conturat, şi anume o 
schimbare politică, terorismul, în oricare din formele sale, rămânând, un terorism politic. Motivele 
actelor teroriste pot fi diverse: schimbarea unei forme de guvernământ, controlul asupra unor teritorii, 
producerea unui efect generalizat de panică şi intimidare în sânul unei populaţii sau al unui stat, 
protestul faţă de anumite decizii politice sau mutaţii geopolitice, contestarea unor tratate internaţionale, 
revendicări politice, motive cu puternică încărcătură simbolică etc. lucruri care sunt în general greu de 
realizat prin mijloace democratice sau convenţionale.
 Cuvinte-cheie: terorism politic, violenţă, stat, putere, organizaţiei teroristă.

Summary
 Terrorism through new forms of manifestation, by its organized character, its a permanent 
threat to the human community, institutions and even states. Violence exercised in terrorist actions 
follows, in principle, a well-defined political aim, and exactly - political change, terrorism in any of its 
forms remained a political terrorism. The reasons of terrorist acts can be various: changing the form of 
government, control over some territories, producing an effect which will create  panic and intimidation 
in the bosom of a population or one state, protest against certain political decisions or geopolitical change, 
challenging international treaties, political claims, reasons with strong load symbolic, etc., things that in 
generally are difficult to achieve by democratic or conventional means.
 Keywords: political terrorism, violence, state, power, terrorist organization

Terorismul este un fenomen care a apărut în primul secol al erei noastre 
şi s-a dezvoltat odată cu evoluţia societăţii şi a civilizaţiei umane şi continuă să 
progreseze de la o zi la alta. Deşi se depun eforturi considerabile în combaterea 
acestuia, în această perioadă terorismul este una din principalele probleme ale 
omenirii şi continuă să reprezinte o ameninţare la siguranţa mai multor state şi 
chiar a lumii. Aceste acte de terorism fiind nişte fapte ilicite nu trebuie să fie încu-
rajate şi susţinute în nici un fel şi de nici un stat indiferent care ar fi motivele care 
i-au determinat să recurgă la aceste acţiuni.

Aşadar, la bază terorismul este un concept fundamendal şi inerent politic. 
Terorismul nu este altceva, în ultimă instanţă, decât forma cea mai violentă a luptei 
politice, idee susţinută şi cu prilejul definirii terorismului. O asemenea amprentă 
a luptei politice este grefată şi asupra terorismului de stat desprins, de altfel, din 
conceptul mai larg al terorismului politic [1, p.125].
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Terorismul politic este caracterizat prin faptul că elementul subiectiv al 
infracţiunii este de ordin politic, actul de teroare este îndreptat asupra statului, or-
ganelor sale sau reprezentanţilor săi, împotriva organizării sale politice sau formei 
de stat. Acesta are ca scop ruperea relaţiilor diplomatice, nimicirea sau înlăturarea 
din post, prin agresiune, a unor lideri politici şi şefi de state, care nu mai au ca-
pacitatea de a influenţa politica externă. Acest tip de terorism are o alt scop faţă de 
toate celelalte tipuri de terorism prin faptul că implică puterea politică ca instru-
ment principal de menţinerea lui pe poziţii.

Obiectivele terorismului politic vizează în principal cucerirea puterii poli-
tice prin violenţă, opoziţia la imperialism şi oliharhie, lupta pentru reforme soci-
ale, lupta pentru putere şi influenţă, lupta pentru imagine, lupta pentru identitate, 
crearea şi întreţinerea stării de haos.

Dacă până la Primul Război Mondial terorismul avea în vedere schimbări 
revoluţionare, prin violenţă antiguvernamentală, cetăţenii constituiţi în astfel de 
grupuri teroriste urmărind răsturnarea unui regim despotic şi tiranic din propria 
ţară, după anul 1930 termenul ”terorism” nu mai îmbracă conotaţii revoluţionare. 
Terorismul îşi schimbă sensul şi semnificaţiile de până atunci şi vizează, în prin-
cipiu, practici de reprimare în masă folosite de state totalitare şi de conducătorii 
lor dictatoriali împotriva propriilor cetăţeni. Ca exemple pot fi dictatura lui Hitler 
şi a lui Stalin, în aceste dictaturi s-a creat un sistem de guvernare bazat pe frică şi 
teroare [1, p. 127].

Astăzi, terorismul îmbracă însă acut forma terorismului de stat, guvernele 
implicându-se activ în finanţarea şi comandarea unor acţiuni teroriste, în protecţia 
oferită teroriştilor şi organizaţiilor teroriste, astfel de state complice la acţiunile 
teroriste fiind considerate sponsori ai terorismului internaţional.

Acest tip de terorism de stat, sprijinit de autorităţi, reprezintă un război 
mascat în care state mai slabe pot să înfrunte statele mai mari, mai puternice, fo-
losindu-se de grupări şi baze teroriste, solid organizate şi înarmate, cu puternică 
forţă financiară sau militară, care prin tehnici şi metode specifice, imprevizibile, 
uneori imposibil de anticipat sau de contracarat, lovesc primitiv şi necruţător, ne-
aşteptat şi fulgerător, în locuri sau zone populate, secerând zeci, sute sau mii de 
vieţi omeneşti din state ţintă, asigurând astfel publicitatea şi răsunetul acţiunilor 
lor revendicative [1, p. 129]. Ca exemplu de stat complice poate fi adus Organizaţia 
Al Qaeda.

Infracţiunile de terorism politic sunt infracţiuni, săvârşite prin mijloace 
specifice în vederea atingerii unui scop politic şi care provoacă un sentiment de 
teamă. Dintre cele mai importante acte de acest gen, amintim asasinarea foştilor 
preşedinţi John Fitzgerald Kenedy – SUA, Anwar El Sadat – Egipt, Salvador Alli-
ende – Republica Chile, a foştilor prim-miniştri ai Indiei – Indira şi Radjiv Gandi, 
Yitzhak Rabin – Israel. Această enumerare ar putea continua cu nenumărate lovi-
turi de stat, înfăptuie într-o serie de ţări, prin numeroase acte de violenţă, drept 
urmare a cărora au căzut victime magistraţi, jurişti, militari, reprezentanţi ai or-
ganelor de poliţie. Terorismul politic reprezintă deci o ameninţare directă pentru 
ordinea de drept a unui stat [2, p. 52].

Majoritatea organizaţiilor teroriste din lume, inclusiv fundamentalismul is-



Focarele separatiste și impactul lor asupra terorismului contemporan 234

lamic, practică, de fapt, un terorism politic. Formele de manifestare a terorismului 
politic sunt numeroase. Ele se încadrează totuşi în câteva categorii [6, p. 25]:

 – terorismul explicit sau implicit pus în aplicare de majoritatea statelor cu 
regimuri totalitare; 

 –  terorismul exercitat de organizaţiile politice extremiste (majoritatea or-
ganizaţiilor teroriste din Europa şi din America Latină, spre exemplu, au la bază 
ideologii politice de natură comunistă, unele neo-nazistă sau din sfera a ceea ce 
am putea numi ”exclusivismul” sau ”fundamentalismul politic”); 

 –  terorismul practicat de persoane influente, grupuri de interese etc.; 
 –  terorismul Puterii. 

Pe parcursul istoriei, extremiştii au practicat terorismul pentru a genera fri-
ca şi a impune o schimbare în comportament. Până în sec. al XIX-lea teroriştii 
acordau, de obicei, unor categorii de oameni imunitate la atac, şi anume: femeilor, 
copiilor şi bătrânilor. Dezvoltarea statelor birocratice a dus la schimbări profunde 
în terorism. Teroriştii au înţeles că moartea unui singur individ, chiar şi a monar-
hului, nu produce neapărat schimbările politice pe care şi le doreau. Teroriştii au 
reacţionat prin folosirea unei metode indirecte de atac. Aceste atacuri indirecte 
au creat o atmosferă publică de nelinişte şi neîncredere în guvern. Spontanieitatea 
şi raritatea aparentă a actelor face, practic, imposibilă protecţia de către guverne 
a tuturor victimelor potenţiale. Societatea cere protecţia pe care statul nu o poate 
acorda [3, p. 43].

Grupurile de tip extremist sunt constituite în baza anumitor legităţi, şi anu-
me [4, p. 47]:

 – autonomia organizaţiei de luptă în cadrul partidului politic corespunză-
tor, fapt ce creează celui din urmă posibilităţi de manevrare pe arena politică;

 – selectarea într-o astfel de organizaţie a anumitor oameni care se deose-
besc prin conştiinţă extremistă, forme marginale de activitate socială, tendinţă de 
autojertfire. Printre asemenea persoane, după cum demonstrează practica luptei 
cu terorismul, sunt mulţi oameni talentaţi care creează organizaţii clandestine şi 
asigură funcţionarea lor;

 – pregătirea şi efectuarea actelor teroriste în serie sub forma asasinării per-
soanelor cunoscute, exploziilor în locurile publice, organizării accidentelor rutie-
re, luării de ostatici, atacării întreprinderilor, organizaţiilor, instituţiilor, a amba-
sadelor etc. şi înaintarea ultimatelor organelor de stat;

 – sprijinirea pe formaţiuni înarmate ilegale, care duc în anumite regiuni 
geografice un război de gherilă. În cazul dat este caracteristic tandemul clandesti-
nităţii şi simbioza acţiunii teroriste cu acţiunile militare din regiune;

 – sprijinirea pe mijloacele de informare în masă atât oficiale, cât şi clan-
destine, cu scop de propagandă în rândurile populaţiei din diferite pături sociale, 
formarea a adepţilor acţiunilor sale;

 – infiltrarea în cadrul organelor de drept a funcţionarilor simpatizanţi ai 
formaţiunilor teroriste care i-ar asigura cu informaţia necesară în ce priveşte acti-
vitatea acestor instituţii;

 – stabilirea legăturilor cu structurile analogice din străinătate, care le-ar 
oferi mijloace materiale şi informaţionale.
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Scopul final urmărit de terorism este de natură politică, oricare ar fi psi-
hologia de grup sau motivele personale ale indivizilor care recurg la acte de ter-
orism deoarece ei nu urmăresc obţinerea câştigului material, ci realizarea unor 
obiective politice. Terorismul este relaţionat cu indivizi sau grupuri care urmăresc 
răsturnarea regimurilor politice, cu corectarea unor deficienţe sociale sau erodarea 
ordinii politice internaţionale. 

Scopul operaţiunilor este acela de a influenţa deciziile politice, de a deter-
mina un guvern ori un grup politic aflat la putere să se conformeze intereslor ter-
oriste [5, p. 213].

Acest tip de razboi va fi permanent şi pretutindeni, iar inamicul va fi difuz, 
greu de identificat şi localizat, ceea ce va face aproape imposibilă descoperirea şi 
anihilarea lui cu mijloace convenţionale.
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